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食品容器衛生標準寬鬆
主管機關又未落實查核
─食品容器安全很不牢靠！
監察院財政及經濟委員會通過監委程仁宏、楊美鈴調查「國內外食人口多，為求方便，坊間商販經常使用紙杯裝熱飲，而其塑膠杯蓋或封口膠膜材質不一，究耐熱溫度為何？是否會釋出毒性物質？主管機關有無確實為民眾之衛生安全把關？」等情之調查報告案，並提出5項調查意見促請相關單位迅予檢討改進。

案經向衛生福利部(下稱衛福部)及食品藥物管理署(下稱食藥署)調取相關卷證資料，並約詢食藥署相關主管人員，茲綜整其函復說明、約詢答覆資料，發現相關之缺失如下：
一、食藥署就市售食品餐具或容器之材質及衛生安全是否符合「食品器具容器包裝衛生標準」規定，係採逐年重點式抽驗不同類別，致檢驗品項未臻全面完整涵蓋、抽驗件數亦過少，實難確保其品質安全無虞，亟應檢討改進。
按市售食品餐具或容器（刀叉、碗筷、湯匙、杯盤、吸管、攪拌棒等）之材質及衛生安全，應符合「食品器具容器包裝衛生標準」之規定，免洗筷另應符合「免洗筷衛生標準」。 
惟食藥署於99年之檢驗與稽查標的係檢驗不同材質之塑膠食品容器中，特定物質(雙酚A、塑化劑)之溶出是否超過衛生標準；100年針對157件市售紙製容器（紙杯、紙盤、紙碗、紙盒）之材質試驗、螢光增白劑、溶出試驗及101件市售免洗筷進行衛生標準之檢驗（二氧化硫、過氧化氫、聯苯）；100~101年則是檢驗特定材質之塑膠容器具產品是否符合該材質之衛生標準，包含材質試驗及溶出試驗之規定；而102年已檢驗聚碳酸酯、矽膠等不同材質之食品器具容器及包裝，共100件產品，進行材質及溶出試驗之規定檢驗，其結果均符合衛生標準。 
食藥署就相關產品是否符合規定，基於經費、人力及風險高低之考量，係採逐年重點式抽驗，檢驗項目侷限於特定類別品項，未臻全面完整涵蓋其可能健康危害風險因子、抽樣之件數亦過少，欠缺樣本代表性；揆諸上開年度檢驗結果均未賡續追蹤監測各該產品之嗣後狀況，恐不足以確保其品質安全無虞，亟應檢討改進。
二、食藥署就一次性使用紙製免洗餐具及免洗筷、一次使用之塑膠類食品容器具等產品是否符合「食品器具容器包裝衛生標準」規定之標示稽核工作，未能切實督導各縣市衛生局積極落實查核作業，均容待改善。
查99年迄今衛生主管機關針對「食品器具容器包裝衛生標準與標示管理」之各類標示稽查，僅於100年針對101件市售免洗筷之標示進行稽查（廠商名稱、電話號碼、地址、有效日期），計有63.4%符合規範而已，凸顯其違規情形相當嚴重。況且有關一次性使用紙製免洗餐具應標示事項之稽查作業次數，竟然因未列入各縣市衛生局例行查核項目而掛零，足見衛生主管機關根本未能落實執行前開應行標示事項之查核工作。
又一次使用之塑膠類食品容器具實施日期，係依據原衛生署100年7月21日公告，即自102年7月21日後製造之產品(業已提供廠商2年之緩衝期)，應依公告規定之方式標示。惟查102年10月18日於本院約詢現場陳列之星巴克(STARBUCKS)及台灣高鐵之咖啡杯、茶水杯組，屬一次使用之塑膠類食品容器具，卻不符合上開公告規定，然而食藥署規劃102年12月份始將其列為例行查核項目，顯見衛生主管機關輕忽怠慢此項標示之稽查作業。
三、食藥署對於不鏽鋼食品容器具含錳乙節，允宜參照專家學者會議決議與業者建議事項，儘速研訂相關之金屬試驗標準、國人耐受量，並採行必要管制宣導措施，俾化解國人之恐慌疑慮。
現行「食品器具容器包裝衛生標準」雖已針對不鏽鋼材質訂有一般性狀規定及材質試驗（鉛10%以下及銻5%以下）之規定，惟業者業已主動反映『不鏽鋼中鎳、鉻、錳等皆會溶出，請訂定溶出試驗標準，保障產品安全並利業者遵循』，足見上開材質試驗應行檢測重金屬項目過少。
其次，邇來有關媒體報導不鏽鋼食品容器具錳含量超標之案例日增，而其可能產生之健康危害卻眾說紛紜，引發消費者人心惶惶。
況且食藥署召開專家學者會議也認為應優先針對不鏽鋼食品容器具之標示研擬管理規範，包括使用材質之編號；建議研訂我國錳之每日可接受攝取量(ADI)，以提供爾後風險評估之參考；並應加強民眾對不鏽鋼食品容器具正確使用之教育宣導。
四、食藥署所建置「塑膠食品容器宣導網站」已展現出教育消費者正確使用觀念之初步成效，允當擴充增補其他食品器具容器包裝材質安全使用注意事項，俾使網站內容日趨充實完整，以全方位保障民眾飲食衛生安全。
原食藥局係於99年委託財團法人塑膠工業技術發展中心執行「食品用塑膠餐具源頭管理暨危害因子輔導計畫」，著手規劃建置「塑膠食品容器宣導網站」，期使消費者從平台中獲得塑膠食品容器具正確使用的資訊。造訪人次從網站建置開始至102年9月12日止共累積192,301人次，顯見其點閱人數為數可觀，應已呈現出教育消費者正確使用觀念之初步成效。
近年來隨著越來越多有關科學研究資訊之披露，消費者對於使用塑膠器具、容器、包裝之安全性存有較多疑慮，故食藥署基於風險評估及行政管理政策考量，乃先行教育消費大眾建立塑膠食品容器使用的正確觀念，以袪除其不必要之恐慌。
由於食品器具容器包裝包括塑膠、紙類、金屬、玻璃、陶瓷、竹木等不同材質，但目前宣導僅侷限於「塑膠」類；故允當擴充增補其他食品器具容器包裝材質之安全使用注意事項，以及其所可能產生之健康危害，俾使網站內容日趨充實完整，避免顧此失彼，始能全方位保障民眾飲食衛生安全。
五、食藥署對於不鏽鋼食品容器具含錳量之標示乙節，允宜參照會商決議事項，儘速會同經濟部研訂相關基準並切實查核，俾免國人蒙受「超錳」之健康危害。
不鏽鋼依不同金屬(碳、鐵、鉻、鎳、錳、鉬等)組合含量之不同而有各種型號之鋼材，而不同金屬含量之不鏽鋼對於防鏽效果有所影響，如錳含量較高者，其防鏽效果較差。而坊間常見的不鏽鋼餐具為200系，以較便宜的錳代替鎳來防鏽，含錳量在5.5％到10％之間，可能增加國人健康危害風險。
又食藥署邀集經濟部等相關單位，開會研議不鏽鋼類食品容器具之標示方式會議，已獲下列決議及結論事項：不鏽鋼類之鋼材及食品容器具產品請依據商品標示法標示、請經濟部依商品標示法訂定不鏽鋼類食品容器標示基準，以利業者正確依循、請業者本於自主管理原則，除控管產品符合衛生福利部之衛生標準，同時須依商品標示法正確標示、由經濟部及食品藥物管理署協同進行教育宣導，使消費者容易看懂標示，進而選購(例如材質符號所代表之意義)。
總結

監委程仁宏、楊美鈴指出，為數龐雜的食品餐具或容器（免洗筷、刀叉、碗筷、湯匙、杯盤、吸管、攪拌棒等）之材質及衛生安全，應符合「食品器具容器包裝衛生標準」之規定。但衛福部食藥署卻採逐年重點式抽驗不同類別，致檢驗品項未臻全面完整涵蓋、抽驗件數亦過少，實難確保其品質安全無虞，更凸顯執行後續查驗作為的重要性，否則『徒法不足以自行，良法美意終將落空』。
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監委程仁宏、楊美鈴亦表示，食藥署就一次性使用紙製免洗餐具及免洗筷、一次使用之塑膠類食品容器具等產品是否符合「食品器具容器包裝衛生標準」規定之標示稽核工作，未能切實督導各縣市衛生局積極落實查核作業；又對於不鏽鋼食品容器具含錳宜請參照專家學者會議決議與業者建議事項，儘速研訂相關之金屬試驗標準、國人耐受量，並採行必要管制宣導措施；再者，其所建置「塑膠食品容器宣導網站」已展現出教育消費者正確使用觀念之初步成效，允當擴充增補其他食品器具容器包裝材質安全使用注意事項，俾使網站內容日趨充實完整；且該署對於不鏽鋼食品容器具含錳量之標示乙節，允宜參照會商決議事項，儘速會同經濟部研訂相關基準並切實查核，俾免國人蒙受「超錳」之健康危害，以上建議乃於本案調查報告中一併促請衛福部食藥署妥為檢討改善。
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